

Title: Regarding Prime Minister's visit to Russia, USA, UN and UK and on the situation in Afghanistan.

12.11 hrs.

प्रधान मंत्री (श्री अटल बिहारी वाजपेयी) : मैंने 4 से 13 नवम्बर, 2001 तक रूस, अमेरिका और ब्रिटेन का द्विपक्षीय दौरा किया और संयुक्त राष्ट्र महासभा के 56वें सत्र को संबोधित किया। मैं महासभा से कुछ समय निकाल कर अर्जेंटिना, साइप्रस और ईरान के राष्ट्रपतियों तथा मारिशस के प्रधान मंत्री से भी मिला।

इन दौरों और बैठकों में इन देशों के साथ हमारे द्विपक्षीय संबंधों के व्यापक और दीर्घकालीन एजेंडा पर ध्यान केंद्रित किया गया। इनसे महत्वपूर्ण अंतर्राष्ट्रीय मुद्दों के साथ-साथ आतंकवाद के खिलाफ अभियान चलाने और अफगानिस्तान में युद्ध के बाद की चुनौतियों से निपटने पर विचार-विमर्श करने का भी मौका मिला।

रूस के मेरे शासकीय दौरे का उद्देश्य अक्टूबर, 2000 में राष्ट्रपति पूतिन की भारत यात्रा के दौरान वार्फिक शिखर बैठकों के बारे में लिए गए द्विपक्षीय निर्णय को पूरा करना था।

रूसी नेताओं के साथ हुई मेरी बातचीत से हमारे भौगोलिक-स्ट्रेटेजिक दृष्टिकोण के औचित्य की पुष्टि हुई है और हमारी द्विपक्षीय स्ट्रेटेजिक भागीदारी सुदृढ़ हुई है। इनमें आर्थिक, वैज्ञानिक, प्रौद्योगिकीय, रक्षा, परमाणु ऊर्जा और अंतरिक्ष सहयोग को आगे बढ़ाने की व्यापक गुंजाइश पर भी प्रकाश डाला गया।

इस दौर के दौरान आतंकवाद पर मास्को घोषणा और हमारे द्विपक्षीय संयुक्त बयान जारी किए गए तथा कई समझौते हुए जिनसे हमारे भू-सहयोग की रूपरेखा तैयार हुई। हमने घनिष्ठ रक्षा सहयोग तथा परमाणु ऊर्जा और अंतरिक्ष के क्षेत्र में सहयोग को आगे बढ़ाने पर भी सहमति व्यक्त की।

हमने अपने व्यापार में विविधता लाने के साथ-साथ द्विपक्षीय आर्थिक सहयोग के नए क्षेत्रों पर भी चर्चा की। हमें ऋण की रूप में वापिस-अदायगी पर आधारित भारतीय निर्यात में प्रत्याशित कमी को पूरा करने के लिए सूचना प्रौद्योगिकी, आधारभूत ढांचे, औषधि और हीरा जैसे व्यापार के उभरते नए क्षेत्रों को सक्रिय रूप से विकसित करने की जरूरत है। इसके साथ-साथ चाय और तम्बाकू जैसी परम्परागत वस्तुओं के रूसी आयात को जारी रखा जाना चाहिये। हमने भारतीय उद्यमों में किए गये रूसी निवेश के लिए रूप में अदायगी हेतु धनराशि रिलीज करने पर भी चर्चा की।

*** (Also placed in Library. See No. 4197/2001)**

हमने ऊर्जा सुरक्षा पर ठोस द्विपक्षीय बातचीत करने पर भी चर्चा की जिसकी हमें शीघ्र ही शुरु होने की आशा है। सखालिन परियोजना में भारत द्वारा किया गया निवेश इस क्षेत्र में हमारे सहयोग की शुरुआत का परिचायक है।

रूस के विभिन्न शहरों की शैक्षिक संस्थाओं में भारतीय अध्ययन की चार पीठों की स्थापना की गई है। गुजरात और अस्त्राखान क्षेत्र के बीच तथा हैदराबाद और कज़ान शहर के बीच भागीदारी के समझौते किए गए हैं। इन समझौतों से दोनों देशों के लोगों के मध्य आपसी संबंध, शैक्षिक तथा सांस्कृतिक सहयोग और मजबूत होंगे।

मार्च, 2000 के बाद भारत और अमेरिका ने अपने संबंधों को घनिष्ठ बनाने के लिए व्यापक बातचीत की है। राष्ट्रपति जार्ज डब्ल्यू. बुश के निमंत्रण पर मेरी वाशिंगटन यात्रा के दौरान दीर्घकालीन परिप्रेक्ष्य में इस बातचीत की प्रक्रिया को सुदृढ़ बनाने पर बल दिया गया।

राष्ट्रपति बुश ने जोर देकर यह बात कही कि उनका प्रशासन हमारे द्विपक्षीय संबंधों को व्यापक आधार पर सुदृढ़ करने के लिये प्रतिबद्ध है।

हमने द्विपक्षीय आर्थिक बातचीत को जारी रखने और उसे व्यापक बनाने तथा ऊर्जा, पर्यावरण, स्वास्थ्य, जैव-प्रौद्योगिकी और सूचना प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में अपना सहयोग बढ़ाने पर भी सहमति व्यक्त की। हम अंतरिक्ष कार्यक्रमों तथा नागरिक नाभिकीय सुरक्षा परियोजनाओं में सहयोग करने पर भी शीघ्र ही चर्चाएं शुरु करेंगे।

भारत-अमेरिकी रक्षा नीति दल को फिर से सक्रिय बनाया गया है और इस दल की दिसम्बर में बैठक होगी। हमने द्विपक्षीय उच्च प्रौद्योगिकीय व्यापार को प्रोत्साहित करने तथा दोहरे उपयोग वाले और सैन्य उपकरणों के हस्तांतरण की प्रक्रियाओं को सरल बनाने के तरीकों पर बातचीत करने पर सहमति व्यक्त की। आर्थिक और प्रौद्योगिकी प्रतिबंध हटने से इस प्रक्रिया में मदद मिलेगी।

मैंने अमेरिकी कांग्रेस के अनेक सदस्यों से व्यापक बातचीत की। मैं हाउस ऑफ रिप्रेजेंटेटिव्स और सीनेट के दोनों दलों के नेताओं, हाउस इंटरनेशनल रिलेशन्स कमेटी तथा सीनेट फोरेन रिलेशन्स कमेटी के सदस्यों से भी मिला। भारत के साथ मजबूत द्विपक्षीय संबंध बनाने के लिए संयुक्त राज्य अमेरिका में द्विदलीय स्वरूप के समर्थन पर पुनः बल दिया गया।

इस यात्रा से भारत-अमेरिकी संबंधों में एक नई शक्ति का संचार हुआ है। द्विपक्षीय तथा व्यापक अंतर्राष्ट्रीय संदर्भ में इनका विस्तार होने और विविधता लाने की बेहतर दीर्घकालीन संभावनाएं हैं।

ब्रिटेन के प्रधानमंत्री टोनी ब्लेयर ने मेरे न्यूयॉर्क से दिल्ली लौटते समय मुझे एक दिन के शासकीय दौरे पर लंदन में रुकने के लिए आमंत्रित किया था।

प्रधानमंत्री टोनी ब्लेयर और मैंने नई दिल्ली में अक्टूबर में उनके संक्षिप्त प्रवास के दौरान हुई अपनी बातचीत को जारी रखा। हमने अपने द्विपक्षीय संबंधों के कई पहलुओं की समीक्षा की जिन में हाल के वर्षों में उल्लेखनीय प्रगति हुई है। इन चर्चाओं को जारी रखते हुए निकट भविष्य में उस समय विस्तारपूर्वक बातचीत होगी, जब प्रधान मंत्री टोनी ब्लेयर भारत के शासकीय दौरे पर आएंगे। हमें उम्मीद है कि उनका यह दौरा अगले साल जल्दी ही होगा।

मैंने संयुक्त राष्ट्र महासभा में दिए गए अपने भाषण में हम सभी के लिए चिंता के दो प्रमुख मुद्दों पर प्रकाश डाला था - अंतर्राष्ट्रीय आतंकवाद से सभ्य समाज के लिए खतरा तथा समान विकास की चुनौती। लोकतांत्रिक और बहु-सांस्कृतिक विकासशील देशों में आतंकवाद तथा विकास एक दूसरे के बिल्कुल विपरीत हैं।

हमें अंतर्राष्ट्रीय और राष्ट्र द्वारा प्रायोजित आतंकवाद की परिभाषा अथवा उसके मूल कारणों पर अस्पष्ट और निरर्थक तर्कों को नकारना होगा। 11 सितम्बर की घटना के बाद आतंकवाद के विरुद्ध बनी अंतर्राष्ट्रीय प्रतिक्रिया का सभी प्रकार के आतंकवाद को एकनिष्ठ होकर समाप्त करने के लिए लाभ उठाया जाना चाहिए।

विकासशील देशों को हाल में भूमंडलीकरण का उनके देश की गरीबी के स्तर और आय के अन्तर पर पड़ने वाले प्रभाव की कुछ कठोर वास्तविकताओं का सामना करना पड़ा है। दोहा में आयोजित अंतर्राष्ट्रीय व्यापार संगठन के सम्मेलन से जो परिणाम सामने आए हैं, उनमें भी विकास पर विश्व वार्ता शुरु करने की तत्काल आवश्यकता पर बल दिया गया है। गरीबी उन्मूलन के लिए संसाधन जुटाने को इस वार्ता में उचित स्थान दिया जाना चाहिए। इसमें न केवल गुट निरपेक्ष आन्दोलन तथा समूह-77 के देशों के आर्थिक एजेंडा को ही बल्कि उत्तर-दक्षिणी देशों के संबंधों को भी प्रमुखता दी जानी चाहिए।

